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【FdData 高校入試：中学社会地理：世界の生活と環境】 
 
[世界の気候／熱帯の暮らし／乾燥帯の暮らし／温帯の暮らし／冷帯の暮らし／ 
寒帯の暮らし／高地の暮らし／世界各地の衣食住／宗教／FdData 入試製品版のご案内] 
 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 
※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 
理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 
数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 
※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 
 
 
【】世界の気候 
[世界の気候の分布] 
[問題] 

次の地図は気候帯の区分を表している。A～E の気候帯名を下の[  ]からそれぞれ選べ。 
 
 
 
 
 
 
[ 温帯 乾燥帯 熱帯 冷帯 寒帯 ] 
(補充問題) 
[解答欄] 

A B C D 

E 

[解答]A 熱帯 B 乾燥帯 C 温帯 D 冷帯(亜寒帯) E 寒帯 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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[解説] 

 

世界の気候は，熱帯
ねったい

，乾燥帯
かんそうたい

，温帯
おんたい

，冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)，寒帯
かんたい

の 5 つに区分できる。 
・熱帯は赤道を中心に広がっており，一年中気温が高く季節の変化は少ない。雨量も多い。

とくに赤道直下では一年中雨が多いため熱帯林が広がっている。熱帯が広がっているのは，

南米ブラジルのアマゾン川流域，アフリカ中央部(ギニア湾
わん

沿岸
えんがん

など)，東南アジア一帯(赤
道はシンガポール付近を通る)である。 

・乾燥帯は雨がきわめて少なく，砂漠やかわいた草原になっている。オアシス以外では水が

得にくいため樹木
じゅもく

は育たない。アフリカのサハラ砂漠，西アジア，内陸部にある中央アジ

ア一帯は乾燥帯になっている。また，オーストラリアの内陸部，北アメリカの西部も乾燥

帯になっている。 
・温帯は四季の変化がはっきりしており，一般に雨が多めで暖かい｡多くの人々が生活してい

る。日本や中国などの東アジア，西ヨーロッパ，北アメリカ東岸などは温帯に属している。 

・冷帯(亜寒帯)は冬の寒さが厳
きび

しいが，夏には気温が上がり，降水量
こうすいりょう

が多いところでは，タ

イガという針葉樹
しんようじゅ

が生育する。北ヨーロッパ，ロシア(シベリアなど)，中国北東部，アラ

スカ，カナダなどは冷帯(亜寒帯)の気候である。 
・寒帯は一年中，ほとんど氷や雪が消えず，夏でも寒いため，森林はみられない。しかし，

夏には地表の氷がとけて，こけがはえるところもある｡ 
※入試出題頻度：この単元はよく出題される。 
(頻度記号：◎(特に出題頻度が高い)，〇(出題頻度が高い)，△(ときどき出題される)) 
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[問題] 
次のア～エは，それぞれ地図の A～D のいずれかの都市周

辺の気候の特徴と景観について述べたものである。A～D に

あたるものをア～エから選び，気候帯名も答えよ。 
ア 一年を通して降水量が少なく，植物はほとんどみられな

い砂漠が広がる。 
イ 一年を通して高温多雨であり，油やしや天然ゴムなどの

プランテーションがみられる。 
ウ 冬季は気温が－30℃を下まわる日もあり，タイガとよばれる針葉樹林が広がる。 
エ 夏季は冬季と比べ降水量が少なく，乾燥に強いオリーブやぶどうの栽培地がみられる。 
(長崎県改) 
[解答欄] 

A： B： C： 

D： 

[解答]A：エ，温帯 B：ア，乾燥帯 C：ウ，冷帯 D：イ，熱帯 
 
 
[問題] 

次の①～⑤に適する気候帯名を答えよ。 
① 一年中寒さが厳しく，樹木は育たない。 
② 冬の寒さは非常に厳しいが，夏には気温が上昇する。年間の寒暖の差が大きい。 
③ 日本などが属し，四季の変化がはっきりしている。 
④ 雨が少なく乾燥しているため，樹木は育たない。 
⑤ 一年を通して気温が高い。年間降水量も多い。 
(補充問題) 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 寒帯 ② 冷帯 ③ 温帯 ④ 乾燥帯 ⑤ 熱帯 
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[雨温図] 
[問題] 
 次の a～d のグラフは，略地図の①～④の都市

の気温と降水量を示している。①～④のそれぞれ

の都市にあてはまるグラフを選べ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(北海道) 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① a ② b ③ d ④ c 
[解説] 
熱帯・乾燥帯・温帯・冷帯・寒帯の気候を区分する方

法は次の通りである。 
・降水量が非常に少ないのは乾燥帯である。 
・もっとも暖かい月が 10℃未満の場合は寒帯である。 
・もっとも暖かい月が 10℃以上で， 
 もっとも寒い月が 18℃以上なら熱帯である。 
 もっとも寒い月が－3℃～18℃なら温帯である。 
 もっとも寒い月が－3℃未満なら冷帯である。 
この区分にしたがって，a～d の雨温図をみると，降水

量が非常に少ない b は乾燥帯である。a，c，d の最高気温(もっとも暖かい月の気温)は 10℃
より大きいので，a，c，d は熱帯か温帯か冷帯である。 
a と c は最低気温(もっとも寒い月の気温)が－3℃～18℃なので温帯である。d は最低気温が

18℃以上なので熱帯である。 
地図の①～④のなかで，赤道直下にある③は熱帯(熱帯雨林)なので雨温図は d である。②の

エジプトは乾燥帯(砂漠気候)なので雨温図は b である。①のフランスと④のアルゼンチンは

温帯なので雨温図は a か c である。④は南半球にあるので 7 月頃は冬で気温のグラフは U 字

型になる。したがって，c の雨温図は④と判断できる。残りの a は①のフランスのものであ

る。 



 5 

フランスやイギリスは温帯の中の西岸海洋性気候である。北大西洋海流(暖流)の上を偏西風

が通ってくるので，各月の降水量の変化は小さい。 
※入試出題頻度：この単元で出題頻度が高いのは，雨温図と気候帯名(寒帯，冷帯，温帯，乾

燥帯，熱帯)，雨温図と略地図の都市を結びつけさせる問題である。 
 
 
[問題] 
 次のグラフは，カイロ(エジプト)，ロンドン(イギリス)，デモイン(アメリカ：冬は平均気

温が 0℃以下の月もある)，ベロオリゾンテ(ブラジル)の気温と降水量を示している。カイロ

とロンドンの気温と降水量を示したグラフはどれか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(山梨県) 
[解答欄] 

カイロ： ロンドン： 

[解答]カイロ：エ ロンドン：ウ 
[解説] 
カイロ(エジプト)は乾燥帯(砂漠気候)で，ロンドンは温帯(西岸海洋性気候)である。 
ア～エのうち，降水量が極端に少ないエは乾燥帯(砂漠気候)である。したがって，エはカイ

ロの雨温図であると判断できる。ア，イ，ウの最高気温はいずれも 10℃をこえているので，

熱帯か温帯か冷帯である。アの最低気温は 18℃以上なので熱帯である。イの最低気温は－3℃
未満なので冷帯である。ウの最低気温は－3℃と 18℃の間なので温帯である。したがって，

ウはロンドンの雨温図と判断できる。 
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[問題] 
 ①～④のグラフは，略地図にア～エで示した四

つの都市の月ごとの降水量と月平均の気温をあら

わしたものである。グラフと都市の組み合わせと

して正しいものはどれか。 
1 ①-イ ②-ウ ③-ア ④-エ 
2 ①-イ ②-ア ③-エ ④-ウ 
3 ①-エ ②-ア ③-イ ④-ウ 
4 ①-エ ②-ウ ③-ア ④-イ 
 
 
 
 
 
 
 
 
(神奈川県) 
[解答欄] 

 

[解答]4 
[解説] 
降水量の極端に少ない③は乾燥帯(砂漠気候)で，アのカイロの雨温図と判断できる。①，②，

④の最高気温はいずれも 10℃をこえているので寒帯ではない。したがって，熱帯か温帯か冷

帯のいずれかである。熱帯，温帯，冷帯は最低気温によって見分ける。すなわち，最低気温

が 18℃以上は熱帯，－3℃～18℃は温帯，－3℃未満は冷帯である。したがって，①は温帯，

②は温帯，④は冷帯である。このうち，気温のグラフが U 字型になっている①は南半球のも

のであるので，①はエと判断できる。イは冷帯に属するので雨温図は④である。したがって，

ウの雨温図は②である。 
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[問題] 
次のグラフの雨温図 A～D は，地図中の都市ニ

ューヨーク，パリ，バンコク，シドニーのいずれ

かのものである。このうち，ニューヨークにあた

るものを A～D から 1 つ選び，記号で答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(鳥取県) 
[解答欄] 

 

[解答]D 
[解説] 
A～D の雨温図の中には，極端に降水量が少ない乾燥帯や最高気温が 10℃未満の寒帯はない。

したがって，熱帯，温帯，冷帯のいずれかである。熱帯，温帯，冷帯は最低気温によって見

分ける。すなわち，最低気温が 18℃以上は熱帯，－3℃～18℃は温帯，－3℃未満は冷帯で

ある。したがって，A は温帯，B は熱帯，C は温帯，D は温帯と判断できる。地図中の 4 つ

の都市のうち，赤道付近に位置するバンコクは熱帯である。のこりの 3 つの都市は温帯であ

る。そのうち，シドニーだけは南半球にあるので，7 月頃が冬で気温のグラフはＵ字型にな

る。したがって，C がシドニーの雨温図である。ニューヨークとパリではパリのほうが緯度

が高いが，パリは北大西洋海流(暖流)と偏西風の影響で冬も比較的暖かいため，夏と冬の差

が小さい。したがって，A がパリ，D がニューヨークの雨温図と判断できる。 
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[問題] 
 右のグラフは，地図中の都市 A～D のいずれかの都市の月

別の平均気温と降水量を表したものである。 
①このグラフはどの都市のものか。②また，その記号を選ん

だ理由を書け。 
 
 
 
 
 
(愛媛県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① C ② 1 月や 12 月の平均気温に比べて，7 月の平均気温が低いから。 
[解説] 
南半球では，北半球と季節が反対になるため，7 月ごろが冬で気温が低い。問題の雨温図の

ように 7 月ごろの気温が低く，気温のグラフが U 字型になっているものは南半球であること

を示す。A～D の中では C のニュージーランドのみが南半球にある。 
 
[問題] 

次のア～ウは，右図の X，Y，Z の都市の気温を折れ

線グラフで，降水量を棒グラフで表したものである。X，

Y の都市に当たるものを，ア～ウからそれぞれ 1 つずつ

選び，記号で答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
(熊本県) 
[解答欄] 

X： Y： 

[解答]X：ウ Y：ア 
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[解説] 
X は赤道直下のアマゾン川流域で熱帯である。雨温図はウである。Y は温帯で雨温図はアで

ある。オーストラリアは乾燥大陸と呼ばれ，大陸の中央部 Z は乾燥帯で，雨温図はイである。 
 
 
[問題] 
 次のグラフは，A～C 国のいずれかの首都の気温と降水量を表し

ている。これをみて，えみさんは，この首都が南半球にあると判断

した。①えみさんに代わってその理由を考え，簡潔に書け。②また，

グラフはどの国の首都のものか。A～C から 1 つ選び，符号で書け。 
 
 
 
 
(岐阜県) 
[解答欄] 

① 

② 

[解答]① 気温の高い時期が 1，2 月であり，気温の低い時期が 7 月であるから。 ② A 
[解説] 
気温のグラフがU字型になっていることから，南半球であると判断できる。Bは北半球なの

で不適。Cは南半球であるが，ほぼ赤道直下であるため，熱帯
ねったい

の気候で，気温は各月とも 20℃
をこえる。Aのオーストラリアは南半球で，首都のキャンベラは温帯

おんたい

の気候。 
 
[問題] 
 右の資料は，南アフリカ共和国の首都の月別の平均降

水量と平均気温を表す雨温図である。これを見て，この

都市の気候の特色について正しく述べたものを，次のア

～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 
ア 一年を通して，寒さがきびしく降水量が少ない。 
イ 気温の変化がみられ，夏にあたる時期よりも冬にあ

たる時期のほうが降水量が多い。 
ウ 一年を通して，暑さがきびしく降水量が多い。 
エ 気温の変化がみられ，冬にあたる時期よりも夏にあたる時期のほうが降水量が多い。 
(山形県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 
雨温図より，年平均気温が 10℃台なので温帯と判断できる。12 月・1 月ごろに気温が高く

なっているが，これは南半球にあるためである(南半球は北半球とは季節が逆になる)。夏の

時期の降水量が多いことが読み取れる。 
 
 
[気候区] 
[問題] 

次は気候帯の分類を表している。①～③にあてはまる気候区を答えよ。 
熱帯 ：熱帯雨林気候，( ① ) 
乾燥帯：砂漠気候，( ② ) 
温帯 ：温暖湿潤気候，( ③ )，西岸海洋性気候 
冷帯 
寒帯 ：氷雪気候，ツンドラ気候 
(補充問題) 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① サバナ気候 ② ステップ気候 ③ 地中海性気候 
[解説] 

気候帯 気候区 特徴 
熱帯 熱帯雨林気候 年中平均して雨が降り，うっそうとした森林が広がる。 

サバナ気候 雨が降る雨季と降らない乾季があり，草原が広がる。 
乾燥帯 砂漠気候 ほとんど雨が降らず，植物が育たない。 

ステップ気候 少し雨が降り，草原が広がる。 
温帯 温暖湿潤気候 年間の降水量が多く，季節の変化がはっきりしている。 

地中海性気候 夏は乾燥し，冬に雨が降る。 
西岸海洋性気候 一年を通して少しずつ雨が降る。 

冷帯  針葉樹林のタイガが広がる。 
寒帯 氷雪気候 一年中雪や氷でおおわれている。 

ツンドラ気候 短い夏に雪や氷がとけ，わずかに草やこけが生える。 
 高山気候 標高が高く，気温が低い。 
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【】世界各地の気候と暮らし 
【】熱帯の暮らし 
[熱帯の特徴と分布] 
[問題] 
 右の資料は，シンガポールにおける月別の平均気温 
と降水量を示したものである。シンガポールが属する 
気候帯は何か，最も適当なものを下から 1 つ選べ。 
[ 熱帯 温帯 冷帯 寒帯 ] 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]熱帯 
[解説] 
熱帯は赤道付近にあるため，一年を通

して高温で年間降水量が多い。特に，

赤道直下のアマゾン川流域，ギニア湾

岸，シンガポールなどは，熱帯の中で

も，熱帯
ねったい

雨林
う り ん

気候に分類され，問題の

雨温図のように，各月の気温はつねに

18℃をこえ，年中雨が多い。この地域

では，熱帯雨林という名の通り，多種類の植物が茂る密林が広がっている。 
熱帯雨林気候のまわりには，木々がまばらで，たけの長い草原がひろがっている。この草原

をサバナといい，この気候をサバナ気候という。サバナ気候も熱帯に分類され，雨が多く降

る雨期
う き

と，雨がほとんど降らない乾季
か ん き

があるため，森林は育ちにくい。 
※入試出題頻度：「熱帯(地図)〇」「雨温図〇」「一年を通して高温で年間降水量が多い〇」 
 
[問題] 
 資料は，ある都市の気温と降水量を表したグラフである。①この都市を，地図中の●印 A
～D から 1 つ選び，その記号を書け。②また，グラフからどのようなことを読み取って，そ

の都市を選択したか，簡潔に書け。 
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(高知県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① B ② 一年を通して高温で年間降水量が多いこと。 
 
[問題] 
 右のグラフは，地図の

a～c のいずれかの都市

における気温と降水量を

示している。①a～c の中

から 1 つ選び，記号で答

えよ。②また，グラフの

ような気温と降水量がみられる地域の特徴について述べた文として適切なものを，次のア～

ウの中から 1 つ選び，記号で答えよ。 
ア 植物がほとんど育たない砂漠が広がっている。 
イ 多種類の植物が茂る密林が広がっている。 
ウ 針葉樹からなる森林が広がっている。 
(静岡県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① a ② イ 
 
 
[熱帯の住居など] 
[問題] 
 右の写真の家は，右の地図の X の都市に多

く見られる，床が高く風通しのよい伝統的な

家である。このような家が多くつくられた理

由として正しいものを，ア～エから選べ。 
ア この都市の気候が，一年を通して寒く，

大地が氷でおおわれるため。 
イ この都市の気候が，ほとんど雨が降らず，乾燥が厳しいため。 
ウ この都市の気候が，冬の間寒さが厳しく，積雪が多いため。 
エ この都市の気候が，一年を通して暑く，湿気が多いため。 
(北海道) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 
図の X はマレーシアの都市である。ここは赤道直下にあ

るため，熱帯雨林気候で，一年を通して暑く雨が多い。

熱帯の地域では，図のような高床の住居がみられる。 
これは，風通しをよくして，熱や湿気がこもらない 
ようにするための工夫である。 
※入試出題頻度：「高床〇」「風通しをよくして，熱や湿気がこもらないようにするため〇」 
 
 
[問題] 
 次の説明文は右の地図のA国の伝統的な家屋について述べたもので

ある。(   )にあてはまる内容を資料 1と資料 2を参考にして書け。 
(説明文) 
D 国の伝統的な家屋が資料 1 のようになっているのは，この地域が

(   )のために風通しをよくするためである。 
 
 
 
 
 
 
 
(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]高温多湿 
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[問題] 
 右のグラフは，マレーシアの

気候の特色を表したものである。

また，右の写真は，マレーシア

にみられる伝統的な住居の写真

である。この住居には，この国

の気候に適応した建て方の工夫

がなされているが，それは，ど

のような工夫か。グラフに表れ

ているこの国の気候の特色にふれながら，簡単に書け。 
(愛媛県) 
[解答欄] 

 
 

[解答]気温が高く降水量が多いので，床を高くして熱さや湿気をやわらげる工夫をしている。 
 
 
[問題] 
 右図のX島の伝統的な料理の説明として最も適当なの

は，ア～エのうちではどれか。1 つ答えよ。 
ア 乾かしたじゃがいもを水でもどして煮込み，スープ

にする。 
イ タロいもや肉をバナナの葉で包み，蒸し焼きにする。 
ウ 野菜やチーズを小麦粉の薄い生地で包み，オーブン

で焼く。 
エ とうもろこし粉のパンに肉や野菜をのせ，とうがら

しのソースをかける。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 
熱帯に住む人々の主食は，熱帯でよく育つキャッサバやタロいもなどのいも類や米である。 
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[問題] 
 赤道に近い熱帯地域で多く栽培されている作物として最も適当なものを，次の[  ]から 
1 つ選べ。 
[ じゃがいも ぶどう 小麦 キャッサバ ] 
(愛媛県) 
[解答欄] 

 

[解答]キャッサバ 
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 熱帯で毎日のように降る一時的な大粒の雨を何というか。 
(2) 熱帯でみられる一年中緑の葉がうっそうと生い茂った森林を何というか。 
(3) 熱帯の河口や入り江に見られる森林は何とよばれているか。 
(補充問題) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) スコール (2) 熱帯雨林(熱帯林) (3) マングローブ 
[解説] 

赤道付近には，雨が多く 1 年を通して気温が高い熱帯
ねったい

の地域が広がっている。1 日の天気は

変わりやすく，スコールという一時的な強い風を伴う大粒
おおつぶ

の雨が毎日のように降る。 
赤道付近には，樹木

じゅもく

の高さが 50mにもなる熱帯雨林
う り ん

(熱帯林)が広がり，多種多様で，色彩が

豊かな動物や植物が見られる(熱帯雨林気候)。また，河口や入り江の周辺にはマングローブ

という森林が広がり，沿岸の浅い海にはさんご礁が見られる。 
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【】乾燥帯の暮らし 
[乾燥帯の分布] 
[問題] 
 次の資料中の の地域は何気候帯に属するか，次から 1 つ選べ。 
[ 冷帯 温帯 乾燥帯 熱帯 ] 
 
 
 
 

 
 
 
 
(京都府) 
[解答欄] 

 

[解答]乾燥帯 
[解説] 

 

世界の砂漠
さ ば く

の多くは南北の回帰
か い き

線
せん

上に存在する。その理由はこうである。上昇気流があると

ころでは雲ができて雨が多い。下降気流があるところでは雲は消えて天気がよい。赤道付近

では，太陽の熱によって暖められた空気が上昇するため，一年中雨が多い(熱帯
ねったい

雨林
う り ん

気候
き こ う

)。
上昇した空気は高緯度に向かって移動し，回帰線付近(23.4 度)で下降する。そのため回帰線

付近ではほとんど雨が降らない砂漠になっている。砂漠気候の周辺は少しだけ雨が降り短い

草の草原が広がるステップ気候になっている。砂漠気候とステップ気候をあわせて乾燥帯
かんそうたい

という。回帰線付近以外にも乾燥帯が広がっている。ユーラシア大陸では，中央アジアや中

国北西部～モンゴルにかけて砂漠や乾燥した草原が広がっている。大陸内部では海岸から遠

く離れているため湿った空気が供給されないために雨がほとんど降らない。北アメリカ大陸

では，ロッキー山脈の東側に広がるグレートプレーンズは乾燥気候になっている。 
※入試出題頻度：「乾燥帯の分布〇」 
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[問題] 
 右の地図中の で示した地域が属する気候帯は，次のどれか。 
[ 熱帯 温帯 冷帯(亜寒帯) 乾燥帯 ] 
(長崎県) 
[解答欄] 

 

[解答]乾燥帯 
[解説] 
アフリカ大陸の北部にあるサハラ砂漠は雨がきわめて少ない地域で，砂漠や乾燥した草原に

なっている。 
 
[問題] 

次の説明文にあてはまる国として最も適切な

ものを，右の地図中のア～エから選び，記号で

答えよ。 
この国では，オアシスで，おもに小麦やなつ

めやしなどの作物が栽培されるとともに，その

周辺では，らくだや羊などの遊牧が行われてき

た。 
(山口県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
 
[問題] 
 右の写真には，ある気候

帯の特徴が表れている。 
①その気候帯を何というか。

②また，その気候帯に属す

る地点を地図の a～d から

1 つ選び，その符号を書け。 
(石川県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 乾燥帯 ② a 
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[解説] 
写真は，砂漠の中のオアシスである。a はサハラ砂漠で乾燥帯，b は赤道直下なので熱帯，c
は冷帯，d は温帯である。 
 
[問題] 
 世界の気候を，熱帯，乾燥帯，温帯，冷帯(亜
寒帯)，寒帯に区分したとき，略地図中の a と同

じ気候帯に属する地点は，b～e のうちではどれ

か。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]c 
[解説] 
a はサハラ砂漠で乾燥帯である。b は赤道直下で熱帯である。c はモンゴル付近で乾燥帯であ

る。d と e は温帯である。 
 
[問題] 
 右のグラフは，エジプトの首都カイロの気候を示した 
雨温図である。カイロが属する気候帯名を書け。 
(青森県) 
[解答欄] 

 

[解答]乾燥帯 
 
 
[問題] 

右の写真は，地図中の 地域のも

のである。このように砂漠において，自

然のわき水や井戸などによって水を得る

ことのできるところを何といいうか。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]オアシス 
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[解説] 

乾燥帯
かんそうたい

では，水が得られる場所が限られている。自然に水が湧
わ

き出てくる所や，地下水路や

井戸を掘ることによって水が得られる所など，乾燥した地域の中でも水を得やすい場所はオ

アシスとよばれ，その周辺には人々が暮らしている。オアシスの周辺で，水が少なくても育

つ小麦やなつめやしのような作物を，かんがいなどにより栽培してきた。また，乾燥に強い

らくだや羊を飼う遊牧
ゆうぼく

(草と水を求めて移動しながら家畜を育てる牧畜)も行われてきた。 
乾燥帯では森林が少なく木材を得にくいため，伝統的な家には，土をこねてつくった日干

ひ ぼ

しれんがを利用している。衣服は日中の強い日ざしや砂ぼこりから身を守るために，長そで

で，たけの長いものを着ている。 
※入試出題頻度：「オアシス〇」「遊牧△」「日干しれんが△」「長そでで，たけの長い服△」 
 
[問題] 
 右の写真は，地図の A で見られる気候帯

の伝統的な家屋である。この家屋の説明と

して適切なものを，次のア～エから 1 つ選

んで，その符号を書け。 
ア 遊牧を行っているため，解体や組み立

てがしやすいように建てられている。 
イ 湿気がこもらないようにするため，大きな窓や入口を設け，石を組んで建てられている。 
ウ 風通しを良くするため，床を地面から離して木材で建てられている。 
エ 森林が少なく木材を得にくいため，日干しれんがを積み上げて建てられている。 
(兵庫県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 乾燥帯の中でも水を得やすい場所を何というか。 
(2) 乾燥した地域で行われている，草と水を求めて，移動しな

がら家畜を育てる牧畜を何というか。 
(3) 図 1 は乾燥した地域の住居である。この住居の主な

材料として使われているれんがを何というか。 
(4) 乾燥した地域の衣服を図 2 の A～C から 1 つ選べ。 
(補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) オアシス (2) 遊牧 (3) 日干しれんが (4) B 
 
 
[サハラ砂漠周辺・砂漠化] 
[問題] 
 右の写真は，地図中の X の国の

北西部で撮影されたものである。

この地域について述べた次の文中

の X にあてはまることばを書け。 
降水量が少ないこの地域では，

人口増加により燃料や食料の需要が増え，土地が植物の生育に適さ

なくなるほど木の伐採や放牧が行われるなどしたために，( X )
といわれる現象が進み，深刻な環境問題となっている。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]砂漠化 
[解説] 
いつもより雨が少ない年が何年も続くと，今

まで植物が生えていた地域でも植物が育たな

くなる。また，人口が増えて大量の作物や家

畜，燃料が必要になると，土地を休ませずに

耕作や放牧を続けることがある。このようなことが続くと，草も育た

ないやせた土地になってしう。これを砂漠化
さ ば く か

という。サハラ砂漠の南

ふちにそって細長くのびるサヘルでは砂漠化が深刻である。 
※入試出題頻度：「サヘル△」「砂漠化〇」「砂漠化の原因△」 
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 略地図の は，世界最大の砂漠が広がっている地域を示そうと

したものである。この砂漠の名称を答えよ。 
(2) 略地図中の の南ふちにそって細長くのびる地域を何という

か。 
(3) (2)では，砂漠の拡大や森林の減少が著しく，深刻な問題となって

いる。その原因に関する説明として誤っているものを，次のア～

エから 1 つ選んで，その記号を書け。 
ア モンスーンによって，干ばつが毎年連続しておこる。 
イ 農家の人口が増加し，新たな森林の伐採が進んでいる。 
ウ 森林がしげるまでじゅうぶんに土地を休ませないまま焼畑を行う。 
エ 遊牧民の人口が増加し，頭数を増やした家畜が植物を食べつくす。 

(沖縄県・香川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) サハラ砂漠 (2) サヘル (3) ア 
 
 
[モンゴルの乾燥帯など] 
[問題] 
 右の写真は，地図の で示

した地域でよく見られる景観であ

る。次の各問いに答えよ。 
(1) で示した地域はどんな気

候帯に属していると考えられ

るか。 
(2) (1)の気候帯だと判断する理由を書け。 
(3) この地域ではどのような方法で家畜を飼育しているか。次のア，イから 1 つ選べ。 

ア 水や草を求めて家畜とともに移動する。 
イ 栄養価の高いえさを与えて家畜を短期間で育てる。 

(熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 乾燥帯 (2) 草原が広がっているから。 (3) ア 
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[解説] 
地図の の一帯はモンゴルで，乾燥帯(砂漠気候とステップ気候)が広がっている。写真は，

少しだけ雨が降り短い草の草原が広がるステップ気候の様子を示している。写真の中にある

テントは，水や草を求めて家畜とともに移動する遊牧を行う人々のゲルとよばれる移動式の

住居である。 
※入試出題頻度：この単元はよく出題される。 
 
 
[問題] 
 次の資料は，ある国の自然や文化と結び付いた伝統的な住居である。この国を，地図中の

で示した A～D から 1 つ選び，その記号を書け。 
 
 
 
 
 
 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答]B 
 
[問題] 

モンゴルには，右の写真に示したゲルと呼ばれている住居で生

活している人々もいる。次の文は，モンゴルにおいて，ゲルで生

活している人々のくらしについて述べたものである。文中の

( X )に当てはまる語を書け。 
同じ場所にとどまらず，草や水を求めて家畜とともに移動しながら家畜を飼育する( X )

が行われており，そのような生活を行う人々は(X)民と呼ばれている。 
(大阪府) 
[解答欄] 

 

[解答]遊牧 
 
 



 23 

【】温帯の暮らし 
[温帯の分布] 
[問題] 
 日本の大部分の気候帯は温帯であるが，図の A～E の国の中で，温帯がみられない国を 1
つ選び，記号で答えよ。 
 
 
 
 
 
 
(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答]B 
[解説] 

温帯
おんたい

は，年平均気温が

10℃台と暖かく，四季
し き

の変化がはっきりしてい

る。温帯は，さらに温暖
おんだん

湿潤
しつじゅん

気候
き こ う

・西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候
き こ う

・地中海性
ちゅうかいせい

気候の 3
つに分類される。 
 
 
[問題] 
 世界の気候を，熱帯，乾燥帯，温帯，冷帯，寒帯の

5 つの気候帯に分けたとき，地図中の A～D の国の中

には，国土の大部分が，温帯に属する国が 1 つだけあ

る。それはどれか。A～D から 1 つ選び，記号と国の

名を書け。 
(愛媛県) 
[解答欄] 

 

[解答]B，スペイン 
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[解説] 
B はスペインで温帯に属し，地中海沿岸は地中海性気候である。A のフィンランドは冷帯，

C は赤道直下のナイジェリアで熱帯，D はモンゴルで乾燥帯である。 
 
[地中海性気候] 
[問題] 
 2 図は，1 図の X で示した都市の気温と降水量を示したものである。この地域でよく見ら

れる景観の説明として正しいものを，次のア～エから 1 つ選べ。 
 
 
 
 
 
 
 
ア 冷帯に属し，針葉樹林が広がっている。 
イ 乾燥帯に属し，砂漠が広がっている。 
ウ 熱帯に属し，マングローブが広がっている。 
エ 温帯に属し，オリーブ畑が広がっている。 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 

地中海に面した X は 温帯
おんたい

の中の 地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

である。右の雨温図を見れば

わかるように，夏(7 月ごろ)の降水量が非

常に少ない。夏に暑くて乾燥する気候は，

オリーブ(オリーブオイルの原料)，ふど

う(ワインの原料)，トマトなどの果樹
か じ ゅ

の

栽培に適する。比較的降水量が多い冬に

小麦を栽培する。 
※入試出題頻度：「地中海性気候：夏の降水量が少ない〇」 
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[問題] 
 地図中の a～d は，過去に万国博覧会が開催された都市である。下の雨温図は，地図中の a
～d のいずれかの都市のものである。あてはまる都市を選び，その記号を書け。 
 
 
 
 
 
 
 
(奈良県) 
[解答欄] 

 

[解答] a 
[解説] 
問題の雨温図は気温の上がる夏(7 月ごろ)の降水量が非常に少ないので，地中海性気候のもの

と判断できる。したがって，a の雨温図と判断できる。 
 
[問題] 

ケープタウンは地中海性気候である。ケープタウンの気温と降水量をあらわしたグラフと

して，最も適切なものを，次のア～エから 1 つ選び，記号で答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(愛媛県) 
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[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 
ケープタウンは南半球にあるので北半球とは季節が逆で，7 月ごろが冬で，気温が低い。し

たがって，気温のグラフは凹型になる。よって，イかエである。イ，エともに温帯の雨温図

であるが，地中海性気候は冬(7 月ごろ)に雨が多く，夏(1 月ごろ)に乾燥する。したがって，

グラフはエのようになる。 
 
 
[問題] 

次のグラフは，チリのサンティアゴとイタリアのローマの気温と降水量の変化を表したも

のである。これらの都市は，ともに温帯気候の中の同じ気候区に属している。この気候区に

はどのような特色があるか。気候区の名称を明らかにし，グラフに見られる季節と降水量の

関係に着目して，簡単に書け。 
 
 
 
 
 
 
(岩手県) 
[解答欄] 

 

[解答]気候区は地中海性気候で，夏に降水量が少ないという特色がある。 
[解説] 
ローマは地中海沿岸の都市である。夏(7 月ごろ)に雨がほとんど降らない地中海性気候に属す

る。サンティアゴの雨温図は 12 月・1 月ごろに気温が高くなっているが，これは南半球にあ

るためである(南半球は北半球とは季節が逆になる)。サンティアゴの雨温図で，夏の 12 月・

1 月ごろに降水量が少ないことから地中海性気候と判断できる。 
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[問題] 
 次の雨温図ア～ウは，温帯に属する東京，ロンドン，ローマのいずれかのものである。東

京，ロンドン，ローマの雨温図をア～ウからそれぞれ選べ。また，それぞれの気候区の名前

を答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
(補充問題) 
[解答欄] 

東京： ロンドン： ローマ： 

[解答]東京：ウ，温暖湿潤気候 ロンドン：ア，西岸海洋性気候 
ローマ：イ，地中海性気候 
[解説] 

ア，イ，ウは年平均気温が 10℃台なので温帯と判断できる温帯は，地
ち

中海性
ちゅうかいせい

気候
き こ う

，西岸
せいがん

海洋性
かいようせい

気候，温帯
おんたい

湿潤
しつじゅん

(温暖
おんだん

湿潤)気候の 3 つに区分できる。温帯湿潤気候は「湿潤」とあるように，

年降水量が多い(1000mm以上)。したがって，ウは温帯湿潤気候(東京)である。ア，イは年降

水量が 1000mm未満であるので，地中海性気候か西岸海洋性気候である。地中海性気候は夏

の降水量が極端に少ない。したがって，イが地中海性気候(ローマ)，アが西岸海洋性気候(ロ
ンドン)である。 
 
 
[農業] 
[問題] 
 次の文中の①に当てはまる内容を 10字以上 15 字以内で書き，②に当てはまる語句を書け。 
 右の資料は，イタリアの食事風景である。イタリアでは，

小麦を原料とし，オリーブオイルを使って調理したパスタな

どを食べることが多い。これは，(  ①  )という気候的

特徴に合わせて，オリーブやぶどう，小麦などを栽培する

( ② )農業を行っているためである。 
(大分県) 
[解答欄] 

① ② 
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[解答]① 夏に雨が少なく，冬に雨が多い ② 地中海式 
[解説] 
地中海沿岸の地域は，温帯の中で

も地中海性気候と呼ばれる気候で，

夏の降水量は少ない。そのため，

このような夏の気候に適した，食

用油の原料となるオリーブ，ワイ

ンの原料となるぶどうなどの

果樹
か じ ゅ

の栽培がさかんである。比較

的に雨の多い冬にはパスタやピザ

などの原料となる小麦が栽培される。このような農業を地中海式農業という。 
※入試出題頻度：「地中海式農業：夏にオリーブやぶどう，冬に小麦〇」 
 
[問題] 
 次の文章中の①～③に適語を入れよ。 

地中海沿岸の地域では，食用油の原料となる( ① )，ワインの原料となる( ② )などの

栽培がさかんである。比較的に雨の多い冬にはパスタやピザなどの原料となる( ③ )が栽

培される。 
(補充問題) 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① オリーブ ② ぶどう ③ 小麦 
 
[住居] 
[問題] 
 ギリシャで多くみられる住居とその説明として，最も適当なものを，次のア～エから 1 つ

選び，その符号を書け。 
 
 
 
 
 
(新潟県) 
[解答欄] 
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[解答]エ 
[解説] 
かたい石が手に入りやすいイタリアやギリシャなどでは，多くの住居

のかべが石で造られている。石でできた住居の窓は小さい。また，窓

の外側には，木で造られたとびらが付いている。これらは，夏の強い

日差しを家の中に入れないようにするための工夫である。石のかべは

熱を通しにくいので，とびらを閉じたままにしておくと家の中はすずしく，冷房はほとんど

必要ない。 
※入試出題頻度：「石で造られている〇」「窓は小さい△」 
 
 
[問題] 

右はイタリアなどにみられる，特徴ある街並みの写真である。

この写真の中の住居について，次のように説明したとき，X に

当てはまる適当な内容を書け。 
これらの住居には，地域の気候に対応して窓を小さくする工

夫がみられる。これは，(  X  )ことを防ぐためである。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]夏の強い日差しが家の中に入る 
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【】冷帯の暮らし 
[冷帯] 
[問題] 
 右の地図中に示した X は，北アメリカ大陸のうち， 
ある気候帯に属した地域である。この気候帯は何か。 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答]冷帯(亜寒帯) 
[解説] 

冷帯
れいたい

(亜寒帯
あかんたい

)は冬の寒さが厳
きび

しいが，短い夏に

は気温が上がる。一年の気温差が大きいのが冷

帯の特徴である。夏に気温が上がるので，寒帯

と違って樹木
じゅもく

や作物が育つ。シベリア，カナダ，

アラスカなどではタイガとよばれる 針葉
しんよう

樹林帯
じゅりんたい

が広がっている。森林の下には，一年中

凍
こお

ったままの永久
えいきゅう

凍土
と う ど

がある。 
※入試出題頻度：「冷帯○」「タイガ(針葉樹林帯)○」「永久凍土○」 
 
 
[問題] 
 右の地図の①～④から，北海道と同じ気候帯に

属する地点を 1 つ選び，その符号を書け。また，

この気候帯を何というか，書け。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]③，冷帯(亜寒帯) 
[解説] 
冷帯は，ほぼ北緯 40 度以北で，北極圏以南のユーラシア(地図の③はこの範囲)，北アメリカ

大陸北部が相当する。日本では，北海道が冷帯に属する。①はイギリスで，北緯 40 度より

高緯度にあるが，偏西風と北大西洋海流の影響を受ける西岸海洋性気候(温帯)である。②は

エジプトで乾燥帯，④はアルゼンチンで温帯である。 
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[問題] 
右図の X の地域にみられる，樹木の種類のそろった 

森林地帯を何というか。カタカナで答えよ。 
(愛媛県) 
[解答欄] 

 

[解答]タイガ 
 
[問題] 
 タイガとよばれる森林の種類として最も適切なものを次から 1 つ選べ。 
[ 常緑広葉樹林 落葉広葉樹林 針葉樹林 ] 
(岐阜県) 
[解答欄] 

 

[解答]針葉樹林 
 
[問題] 

右のグラフ 1 は，冷帯(亜寒帯)に属する都市の気

温と降水量を，グラフ 2 は，寒帯に属する都市の気

温と降水量を示したものである。また，資料 1 は，

冷帯(亜寒帯)にみられる景観を，資料 2 は，寒帯に

みられる景観を示したものである。資料 1 と資料 2
から読みとれる冷帯(亜寒帯)と寒帯の樹木の生育の

違いを，気温と関連づけて書け。 
 
 
 
 
 
(埼玉県) 
[解答欄] 

 
 

[解答]冷帯では夏に気温が上がるため樹木が育つが，寒帯では，夏でも気温が上がらないた

め樹木が育たない。 
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[高床式の住居など] 
[問題] 

右の資料のような建物が見られる地域として最も適当なも

のを，下の説明文を参考にして，地図のア～エの中から 1 つ

選び，記号を書け。 
資料の建物は，床から伝わった熱により，永久凍土がとけ

て，建物が傾くのを防ぐため，高床式になっている。 
 
 
 
 
 
 
(佐賀県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 

シベリアの都市部にある中層アパートは高床
たかゆか

に

なっているものが多い。地下に永久
えいきゅう

凍土層
とうどそう

が広

がるこの地域では，暖房
だんぼう

などの熱が伝わると，凍

土がとけて建物が傾くなどの被害が出る。そこで，

高床の建物にして熱を地面に伝わりにくくして，永久凍土がとけて建物が傾くことがないよ

うにしている。 
※入試出題頻度：「暖房の熱で永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため◎」 
 
 
[問題] 
 右の資料は，ヤクーツクで撮影された集合住宅の写真であり，次

の文は，資料について述べたものである。文中の X にあてはまる語

句を，漢字 4 字で書け。 
 この地域の建物の多くは高床になっている。これは，建物から出

る熱が( X )をとかし，建物がかたむいてしまうのを防ぐための工

夫である。 
(徳島県) 
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[解答欄] 

 

[解答]永久凍土 
 
 
[問題] 

右の資料は，略地図中の X でみられる住

居の建て方のくふうを模式的に示したもの

である。このくふうによって，どのような

ことを防ごうとしているかについて，「暖房

の熱によって」という書き出しのことばに

続けて書け。 
(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答]暖房の熱によって永久凍土がとけて建物が傾くのを防ぐため。 
 
 
[問題] 

資料 1 はパプアニューギニアで見ら

れる住居，資料 2 はロシアで見られる

住居である。次の文は，これらの 2 つ

の住居が高床となっている理由を述べ

たものである。文中の①，②の(  )
内から適語をそれぞれ選べ。 
資料 1 の地域は①(高温多湿／高温乾燥)であり，住居の風通しを良くする必要があるから。 
資料 2 の地域は，建物から出される熱で永久凍土がとけて，②(建物が凍結する／建物が傾く)
ことを防ぐ必要があるから。 
(鳥取県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 高温多湿 ② 建物が傾く 
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[問題] 
右の絵は，略地図中の X で示したあ

たりの地域で多くみられる住居である。

この住居は窓が小さく二重になってい

るが，その主な理由は何か，この地域

の気候に着目して書け。 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答]きびしい寒さが続く気候なので，住居内の温度を下げないようにするため。 
[解説] 
シベリア地方では，広大な針葉樹の森林であるタイガが広がっているため，住居の材料はお

もに丸太の木材を利用している。丸太の木材は熱を伝えにくいため，冬の寒さを防ぐのに役

立っている。また，外の空気が入らないように窓を二重にしたりするなど，寒さを防ぐ工夫

がされている。近年の地球温暖化などにより永久凍土がとけて，建物がゆがんだりするなど

の問題が起こっている。 
※入試出題頻度：「丸太の木材△」「窓を二重にしている△」 
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
 
 
 
 
 
 
(1) 上の写真には，A～E の都市のいずれかが属する気候帯の典型的な植生(植物集団の状態)

が見られる。この気候帯に属するのは，A～E の都市のうちではどれか。 
(2) (1)の気候帯によく見られる，現地の気候や植生の環境条件に対応した，伝統的な家屋の

特徴として，最もよくあてはまるのは，ア～エのうちではどれか。 
ア 豊富な木材資源を建材として利用した，断熱性や気密性に優れた家となっている。 
イ 湿気がこもるのを防ぐため，高床式にした通風を考えた開放的な構造となっている。 
ウ 建材として使用できる木材資源に乏しく，かべには日干しレンガが使用されている。 
エ 暑い外気が室内に侵入するのを防ぐため，窓は小さくとってあり，数も少ない。 

(岡山県) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) B (2) ア 
[解説] 
写真は冷帯に見られる針葉樹の大森林で，タイガとよばれる。 
 
 
[問題] 
 略地図中の X の地域に特徴的にみられる家とその間取りとして，

最も適切なものを，次のア～エの中から 1 つ選び，その記号を書け。 
 
 
 
 
 
(和歌山県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 36 

【】寒帯の暮らし 
[問題] 
 次の文を読んで，後の各問いに答えよ。 
 カナダ北部の写真展が開かれていた。一年の大半が雪や氷でおおわれ，樹木がほとんど育

たない( A )の自然や，( B )と呼ばれる人々のイグルーでの伝統的な生活を知ることが

できた。 
(1) Aは気温と降水量により分けられた 5 つの気候帯の 1 つである。A に当てはまる言葉を，

漢字で書け。 
(2) B に当てはまる言葉を，次の[  ]から 1 つ選べ。 
  [ マオリ メスチソ アボリジニ イヌイット ] 
(岐阜県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 寒帯 (2) イヌイット 
[解説] 

 
北極
ほっきょく

海
かい

に面したカナダ北部には，イヌイットと呼ばれる人々が生活している。ここは，一

年中雪と氷におおわれた寒帯
かんたい

である。寒帯は緯度
い ど

が高いため，冬は太陽がのぼらない 極
きょく

夜
や

が，夏は真夜中でも薄
うす

明るい白夜
びゃくや

が続く。 
寒帯なので農業はできず，生活の中心は狩

か

りや漁業であった。犬ぞりで移動し，移動しなが

ら生活していた。夏はあざらしの皮でつくったテントを建ててカリブー(野生のトナカイ)の
狩りをおこない，冬は海の氷の雪を固めて積み上げたドーム型のイグルーに住み，あざらし

の狩りをおこなっていた。 
※入試出題頻度：「寒帯○」「白夜△」「イヌイット△」「イグルー△」 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 北極海に面したカナダ北部の地域で暮らす人々(先住民)は

何と呼ばれているか。 
(2) 右の図は(1)の人々が冬に狩りをするときに住む，雪を固め

て作った住居である。この住居を何というか。 
(補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) イヌイット (2) イグルー 
 
 
[問題] 
 次の文の①～③に適語を入れよ。 
 アラスカやカナダの北部，北ヨーロッパ，シベリア北部などの北極圏の地域の気候帯は

( ① )である。この地域では，一年間で最も昼の長い夏至のころ，一日じゅう空が明るい

( ② )が見られる。これらの地域では短い夏の間だけ草やこけが育つ( ③ )とよばれる樹

木のない湿地帯が広がっている。 
(茨城県改) 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 寒帯 ② 白夜 ③ ツンドラ 
[解説] 
寒帯は北極，南極とその周辺に見られる。どの月も気温が 0℃以下で雪や氷でおおわれてい

る氷雪気候と，夏のわずかな間気温が 0℃をこえるためツンドラとよばれるこけ類がはえる

ツンドラ気候がある。 
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【】高地の暮らし 
[問題] 

次の雨温図と地図を見て，各問いに答えよ。 
 
 
 
 
 
 
(1) 上の雨温図は地図中の A～D のどの地域の雨温図か。 
(2) (1)の地域にある山脈の名前を書け。 
(補充問題) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) D (2) アンデス山脈 
[解説] 

山では標高
ひょうこう

が上がるにつれて気温が下がる。

そのため，高山地域では，同じ緯度の標高が

低い地域よりも気温が低くなる。このような

高山地域に見られる特有の気候を高山
こうざん

気候
き こ う

という。赤道に近いアンデス山脈中央部にあ

るペルーは，赤道に近いにもかかわらず標高

が高いため，年間の平均気温が低く，年間の

気温の変化は小さい。しかし，昼と夜の気温

差は大きい(例えば，昼が 20℃で，夜が 0℃)。 
※入試出題頻度：「アンデス山脈△」「高山気候△」「標高が上がるにつれて気温が下がる△」 
 
[問題] 
 下の表は図中の都市①と②の平均気温を示したものである。 
(1) ①にあたるのは X，Y のどちらか書け。 
(2) 年間を通して，①と②の気温に差がでる主な理由を書け。なお，①と②の

都市はほぼ同じ緯度上に位置しており，一方は高原にある都市(標高

1,159m)で，他方はアンデス山脈の山中にある都市(標高 4,058m)である。 
 1 月  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12 全年 

X 21.5 21.3 21.5 20.9 19.8 18.7 18.6 20.6 21.6 21.7 21.2 21.1 20.7 
Y  9.0  8.7  8.9  8.5  7.9  6.8  6.4  7.7  8.5  9.7 10.4  9.7  8.5 
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(兵庫県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) X (2) 標高が違うから。 
[解説] 
①はブラジルの首都ブラジリアで，赤道付近であるため，年中気温が高く，気候は熱帯(サバ

ナ気候)である。気温が 20℃を少し下回る月があるのは，高原にあるためである。②はボリ

ビアの首都ラパスで，標高が約 4000m であるため，気温が低くなっており，赤道付近であ

るにもかかわらず，熱帯ではない(高山帯という気候である)。 
 
 
[標高と土地利用] 
[問題] 
 右図は，ペルーからボリビアにかけてのアンデス山脈

周辺で伝統的にみられる土地利用を標高で区分し，模式

的に表したものである。主にリャマやアルパカの放牧に

利用されている区分として最も適当なものを，図のア～

ウから 1 つ選び，記号で答えよ。 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]ア 
[解説] 

アンデス山脈に住む人々は，山の急斜面
きゅうしゃめん

を高いところまで

畑にしている。高度が高くなるにつれて気温が下がるため

に，作る作物を変えている。標高 2000～3000mの所では

とうもろこしやじゃがいもを作っている。4000m以上の所

は寒くて作物が育たないので，リャマ(荷物の運搬
うんぱん

)やアル

パカ(毛をポンチョなどの材料として使う)の放牧
ほうぼく

を行って

いる。 
じゃがいも，とうもろこし，トマト，らっかせいなどはアンデス地方が原産の農産物である。 
※入試出題頻度：「リャマやアルパカの放牧◎」「じゃがいも〇」「とうもろこし△」 
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[問題] 
次の資料は，アンデス山脈にあるペルー中部の標高と土地利用を模式的に表したものであ

る。資料に見られるように，標高により栽培される作物が異なる理由を，気温に着目して「栽

培」という語句を用いて簡潔に書け。 
 
 
 
 
 
 
 
 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]標高によって気温が変わり，それぞれの作物には栽培に適した気温があるから。 
 
[問題] 
 アンデス地方を原産とするある農作物で，この地方の人々の主食となっており，現在は世

界中で栽培され，人々の食生活に欠かせない重要な食料となっている農作物は何か，書け。 
(山形県) 
[解答欄] 

 

[解答]じゃがいも 
 
 
[問題] 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 

アンデス地方に住む人々の多くは，麦類やとうもろこしやこの地方が原産の( ① )など

を主食として栽培し，この地方特有の( ② )やアルパカを飼育している。 
(茨城県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① じゃがいも ② リャマ 
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[問題] 
右図は山岳地域で多く放牧されているリャマである。リャマは，

荷物の運搬などに用いられ，人々の生活に深くかかわっている。

この家畜が多く飼育されている南アメリカ州の山脈を，次の

[  ]の中から 1 つ選べ。 
[ ヒマラヤ山脈 アンデス山脈 アルプス山脈 ロッキー山脈 ] 
(茨城県) 
[解答欄] 

 

[解答]アンデス山脈 
 
[問題] 
 環太平洋造山帯に位置するアンデス山脈の標高 4000m 付近で生活する人々は，寒さで作

物が育たないため，家畜を放牧している。次の[  ]のうち，衣服などに利用するために，

アンデス山脈の高地で放牧されているおもな家畜として最も適しているものはどれか。1 つ

選べ。 
[ 馬 らくだ アルパカ トナカイ ] 
(大阪府) 
[解答欄] 

 

[解答]アルパカ 
 
 
[問題] 

右の略地図中のXで示される地域での人々のくらしの特徴として適当で

ないのは，次のア～エのうちではどれか。1 つ答えよ。 
ア じゃがいもを栽培している。 
イ 家畜としてリャマを飼っている。 
ウ 山の斜面を利用して生活している。 
エ おもな住居は高床(式)になっている。 
(岡山県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
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[問題] 
アンデス山脈の高地に暮らす人々の生活について述べた文として，最も適当なものを，次

のア～エから 1 つ選び，その符号を書け。 
ア 年間をとおして気温が高く，畑ではタロいもやキャッサバなどの栽培が行われている。 
イ 年間をとおして降水量が少なく，畑ではなつめやしなどの栽培が行われている。 
ウ 平野部の水田では稲作を中心とした農業が行われており，米や麦などを主食としている。 
エ 作物が育たない地域ではリャマやアルパカを放牧し，ジャガイモなどを主食としている。 
(新潟県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
 
[問題] 
 右の略地図中の X で示した地域のうち，標高 4,000m 付近でみられる気

候や生活のようすについて述べた文として最も適当なものはどれか。 
ア 夏の降水量が少ないため，乾燥に強いオリーブの栽培が盛んである。 
イ 気温が低く作物が育ちにくく，リャマやアルパカの放牧がみられる。 
ウ 季節風の影響を受けて夏の降水量が多いため，稲作が盛んである。 
エ 一年中気温が高く，草原や森林が広がる地域で焼畑農業が行われてい

る。 
(鹿児島県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 
X の地域はアンデス山脈の中にあり，高山気候である。標高 2000～3000m の所では，とう

もろこしやじゃがいもを作っている。4000m 以上の所は寒くて作物が育たないので，リャマ

(荷物の運搬)やアルパカ(毛をポンチョなどの材料として使う)の放牧を行っている。したがっ

て，イが正しい。アは温帯の地中海性気候，ウは温帯の温暖湿潤気候，エは熱帯である。 
 
[問題] 

右の略地図中の のアンデスの高原地方から世界に広まった 
作物として適当でないものを，次の[  ]の中から 1 つ選んで書け。 
[ らっかせい コーヒー トマト じゃがいも ] 
(福井県) 
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[解答欄] 

 

[解答]コーヒー 
 
 
[問題] 
 次の文章中の①，②に適語を入れよ。 
 アンデスの高地では木が少ないため，住宅は主に石や( ① )で作られ 
ている。高地の寒さや風を防ぐために右図のような( ② )やつばのつい 
た帽子が使われる。 
(補充問題) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 日干しれんが ② ポンチョ 
[解説] 

アンデスの高地では木が少ないため，住宅は主に石や日干
ひ ぼ

しれんがで作

られている。高地の寒さや風を防ぐために右図のようなポンチョやつば

のついた帽子が使われる。 
※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
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【】世界各地の衣食住 
[住居] 
[問題] 
 資料中の a～c は，地図中あ～うのいずれ

かの国の自然や文化と結びついた伝統的な

住居である。a～c の住居とあ～うの国の組

み合わせとして正しいものを，次のア～エ

から 1 つ選び，その記号を書け。 
ア a－あ b－い c－う 

イ a－う b－い c－あ 
ウ a－あ b－う c－い 
エ a－う b－あ c－い 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
[解説] 

 
※入試出題頻度：この単元はしばしば出題される。 
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[問題] 
 A～D は，略地図中の●ア～エのいずれかの地域に見られる住居の説明である。 
A 石垣に囲まれ平屋建てとなっている。また，

屋根瓦は塗料でしっかりと固められており，

夏から秋にかけての(  ①  )ための工夫

がされている。 
B 組み立て式のテントとなっている。羊，やぎ，

らくだなどを伴って，季節とともに水や草を求

めて移動する( ② )民の生活に適している。 
C 鉄筋の建物で高床となっている。冬の寒さが大

変厳しく暖房を使用するため，室内から伝わる

熱で凍った土がとけ，住居が傾くことを防いで

いる。 
D 木造の高床式住居となっている。風通しをよく

して，暑さや湿気をやわらげるように工夫され

ており，動物の侵入を防ぐようにもなっている。 
(1) A～D のそれぞれにあてはまるものを，ア～エから 1 つずつ選び，符号を書け。 
(2) ①にあてはまることがらを，「被害」という語句を用いて，簡潔に書け。 
(3) ②の(  )に最も適当な語句を，漢字 2 字で書け。 
(大分県) 
[解答欄] 

(1)A B C D 

(2) (3) 

[解答]A ウ B イ C ア D エ (2) 台風による被害を防ぐ (3) 遊牧 
 
[問題] 
 略地図の X の地域に特徴的な家の写真として最もふさわしいものはどれか。 
 
 

 
 
(神奈川県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[問題] 
 次の世界各地の伝統的な住居であるア～エを，フィジー，モンゴル，サウジアラビア，ギ

リシャの順に並べよ。 
 
 
 
 
 
(富山県改) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ→ア→エ→イ 
 
 
[問題] 
 次のア～ウは，地図中の①～③のいずれかの国

に見られる伝統的住居とその説明である。 
①～③の国に見られる住居としてあてはまるもの

を，ア～ウのうちから 1 つずつ選び，その記号を

書け。 
ア 小さな窓で夏の日差しや熱気を防ぐ石造りの

住居 
イ 羊の毛のフェルトを使った遊牧民の移動式の

住居 
ウ 風通しが良く暑さや湿気をやわらげる高床式の住居 
(岩手県) 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① イ ② ウ ③ ア 
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[衣服・食事] 
[問題] 
 次の地図中のⅠ～Ⅲの地域について，特色ある衣服とそれに合う説明文はどれか。衣服は

ア～ウから，説明文は A～C からそれぞれ 1 つずつ選び，記号を書け。 
 
 
 
 
 
 
 
A 日中の強い日ざしや砂ぼこりから身を守るため，長袖でたけの長い服を着る。 
B アルパカの毛で衣服やつばのついた帽子を作り，高地の強い紫外線や寒さを防いでいる。 
C 冬になると厚いコートや毛皮で作った防寒着，帽子を身に付ける。 
(富山県) 
[解答欄] 

Ⅰ： Ⅱ： Ⅲ： 

[解答]Ⅰ：イ，C Ⅱ：ウ，A Ⅲ：ア，B 
※入試出題頻度：この単元はときどき出題される。 
 
[問題] 

次のア～エの文は，まどかさんが右の略地図中の A
～D の国のおもな食文化について調べたものである。

D の国について説明した文を，次のア～エから選べ。 
ア 国の大部分の人が信仰している宗教により，豚肉

を食べない。 
イ 稲作を中心とした農業が行われており，米をめん

に加工したものが食べられている。 
ウ 冬が寒く，野菜の収穫量が少ないため，とうがらしを用いた保存食が食べられている。 
エ 小麦の生産が世界 2 位であり，小麦粉で作られた生地を焼いたものが食べられている。 
(群馬県) 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
[解説] 
アは A のサウジアラビア，イは C のベトナム，ウは D の韓国，エは B のインドである。 



 48 

【】宗教 
[問題] 
 右の資料の①～④の国から 1 つの国を選んで，その 
国の番号を書き，選んだ国でもっとも多くの人々が信 
仰している宗教名を書け。 
(福井県) 
 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 仏教 ② ヒンドゥー教 ③ イスラム教 ④ キリスト教 
[解説] 
世界の三大宗教は，キリスト教，イ

スラム教，仏教である。そのほかに

ヒンドゥー教などがある。 
仏教は紀元前 6 世紀ごろのインドで

シャカが始め，その後，中国や東南

アジアに伝わった。しかし，インド

では仏教はおとろえ，ヒンドゥー教

が中心となっている。 
イスラム教は，610 年にアラビア半島の商人ムハンマドが始

めた宗教である。ムハンマドはアラビア半島を統一し，さら

にその後継者
こうけいしゃ

たちが西は北アフリカから，西アジアや中央ア

ジアにまでいたる巨大なイスラム帝国をつくった。さらに，

イスラム商人によって東南アジアの一部(インドネシア，マレ

ーシアなど)に伝えられた。キリスト教はイエスがユダヤ教を

もとにはじめた宗教である。ヨーロッパやロシアで信仰され

ている。地理上の発見の後，ヨーロッパ人は南アメリカ，北

アメリカに進出し，キリスト教をもちこんだ。また，イギリスの植民地となったオセアニア

にもキリスト教が広まった。 
※入試出題頻度：「各宗教の分布図〇」 
 
[問題] 
 右の地図の斜線部 は，ある宗教の信者の割合が多い地

域を示している。その宗教は何か。次の中から 1 つ選べ。 
[ キリスト教 イスラム教 仏教 ヒンドゥー教 ] 
(静岡県) 
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[解答欄] 

 

[解答]イスラム教 
 
 
[問題] 

右図は，世界の宗教別人口の割合を示したものである。 
①イスラム教に当たるものを，右図のア～エから 1 つ選び，記号

で答えよ。②また，イスラム教の聖地であるメッカのある国を，

次の地図に示した A～D から 1 つ選び，記号で答えよ。 
 
 
 
 
 
(熊本県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② C 
[解説] 
①グラフのアはキリスト教，イはイスラム教，ウはヒンドゥー教，エは仏教である。 
②イスラム教の聖地であるメッカは C のサウジアラビアの中にある。 
 
[問題] 
 右の写真で示した宗教の伝統的な生活のようすとしてあてはまら

ないものは，次のア～エのうちのどれか。1 つ選んで，その記号を

書け。 
ア 年に一度の巡礼の時期には，世界中から数多くの信者が聖地に

集まり，儀式のときには，全員が同じ白い服を着て神に祈る。 
イ 動物を殺すことを禁じているため，食事の中心は野菜であり，牛は神として崇拝され特

に大切にされている。 
ウ この宗教が用いている暦で第 9 月にあたる「断食」の月には，人々は約 1 か月，日の出

から日没まで，飲み物も食べ物もとらない。 
エ 女性は素肌を男性に見せてはならず，チャドルという黒い布で全身をおおう。 
(香川県) 
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[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 
写真はイスラム教徒の礼拝の様子である。イはインドのヒンドゥー教の説明である。 
 
 
[問題] 
 南アメリカ大陸の住民の最も多くが信仰している宗教は何か，次から 1 つ選べ。 
[ イスラム教 仏教 キリスト教 ユダヤ教 ] 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答]キリスト教 
[解説] 
キリスト教はヨーロッパ・ロシア・北アメリカのほかに，中南米や東南アジアのフィリピン

でも信仰されている。地理上の発見の後，16 世紀以降，ポルトガル・スペインなどの旧教国

(キリスト教のカトリック)は，中南米へ進出し，植民地をつくり，キリスト教(カトリック)
の布教を行った(キリスト教布教は植民地化政策の有効な手段でもあった)。メキシコ，ペル

ーなどほとんどの中南米地域は，かつて，スペインの植民地であったため，宗教はキリスト

教(カトリック)で，言語はスペイン語である。ただし，ブラジルだけはポルトガルの植民地

であったため，言語はポルトガル語である。東南アジアでは，フィリピンがスペインの植民

地であったため，宗教はキリスト教(カトリック)である。 
 
 
[問題] 
 キリスト教を国民の大多数が信仰している国として正しいものを，次から 1 つ選べ。 
[ タイ インド メキシコ イラク ] 
(熊本県) 
[解答欄] 

 

[解答]メキシコ 
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[問題] 
右の地図の で塗った国では，人口の約 8 割の人々が，ある

宗教を信仰している。次の各問いに答えよ。 
(1) この宗教は何か。 
(2) この宗教を信仰する人々の生活や文化について述べたものと

して最も適当なものを，次のア～エの中から 1 つ選び，記号を

書け。 
ア 男性の多くは一生に一度出家して，たくはつなどの修行をする。 
イ ガンジス川などで沐浴をして，身を清める。 
ウ 日曜日には教会へ行き，いのりをささげる。 
エ 聖地メッカにむかって，1 日 5 回いのりをささげる。 

(佐賀県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ヒンドゥー教 (2) イ 
 
 
[問題] 
 右の写真は，ある宗教の修行のよう

すをあらわしたものである。地図の A
～D の中で，国民の大部分がこの宗教

を信仰している国はどれか。1 つ選べ。 
(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答]D 
[解説] 
仏教は，もともとインドで生まれたが，インドではヒンドゥー教がこれにとってかわった。

現在，仏教は中国や日本などの東アジア，タイ(地図の D)やミャンマーなどの東南アジアの

一部で信仰されている。 
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[問題] 
右の絵は，地図中のア～ウのいずれかの国の様子を表したもの

である。また，グラフは世界の宗教別人口の割合を示している。

①絵が示す国をア～ウから選べ。②また，その国で最も多くの人々

が信仰する宗教はグラフの A，B のどちらに当たるか。 
 
 
 
 
 
 
(鳥取県) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① ア ② B 
 
 
[問題] 
 次の文章は，地図中の A～D のい

ずれかの国について述べたものであ

る。この文章にあてはまる国を A～

D から 1 つ選び，その記号を書け。 
多様な人種，民族，言語で構成さ

れる多民族国家で，人口は世界第 2
位である。ヒンドゥー教徒が多く，

古くからの身分制度も続いている。南部のバンガロール市を中心に情報通信産業に力を入れ

近年，急速に経済が発展してきている。 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答]B 
[解説] 
ヒンドゥー教の国は B のインドである。 
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[問題] 
次の資料について，後の各問いに答えよ。ただし，図中の X 国の宗教分布は未記入である。 

 
 
 
 
 
 
 
 
(1) 次の文は，仏教，イスラム教，ヒンドゥー教，ユダヤ教の分布の特徴について，気づい

たことをまとめたものである。文中の(    )に当てはまる内容を，「国」という語句

を用いて書け。 
資料から，各宗教の分布の特徴を比較すると，ヒンドゥー教やユダヤ教に比べ，仏教

やイスラム教の方が，(    )ことがわかる。 
(2) 次の写真は，仏教，イスラム教，ヒンドゥー教，キリスト教のいずれかの信者の様子を，

世界各地で撮影したものである。X 国で，最も多くの人々が信仰している宗教の写真と

して最も適当なものを，ア～エから 1 つ選び，記号を書け。 
 
 
 
 
 
(3) イスラム教徒のきまりごとについて述べた文として適当でないものを，ア～エから 1 つ

選び，記号を書け。 
ア 牛肉や牛の骨からとったスープなど，牛に関連したものはいっさい食べない。 
イ ラマダンと呼ばれる時期には，日の出から日没まで断食を行う。 
ウ 女性は，肌や頭髪をおおう衣服を着用することが多い。 
エ 1 日に 5 回，聖地メッカの方向に向かっていのりをささげる。 

(大分県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 多くの国に分布している (2) エ (3) ア 
[解説] 
(1) キリスト教，イスラム教，仏教は多くの国で信仰されており，世界三大宗教と呼ばれて

いる。これに対し，ヒンドゥー教やユダヤ教は，特定の民族や国で信仰されている。 
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(2) X国はフィリピンで，スペインの植民地時代に，キリスト教(カトリック)が広まり，現在

でもキリスト教の信者が多い。図のアは仏教の托鉢，イはヒンドゥー教の沐浴
もくよく

，ウはイスラ

ム教のいのり，エはキリスト教の教会のようすをそれぞれ示している。 
(3) アはヒンドゥー教のきまりごとである。 
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【FdData 入試版のご案内】 
詳細は，[FdData 入試ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  
姉妹品：[FdData 中間期末ホームページ] ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 
 
◆印刷・編集 
この PDF ファイルは，FdData 入試を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできないよ

うに設定しております。製品版の FdData 入試は Windows パソコン用のマイクロソフト

Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 
 
◆FdData 入試の特徴 
FdData 入試は，公立高校入試問題の全傾向を網羅することを基本方針に編集したワープロ

データ(Word 文書)です。 入試理科・入試社会ともに，過去に出題された公立高校入試の問

題をいったんばらばらに分解して，細かい単元ごとに再編集して作成しております。  
 
◆サンプル版と製品版の違い 
ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，製品の Word 文書を PDF ファイルに変換

したもので印刷や編集はできませんが，製品の全内容を掲載しており，どなたでも自由に閲

覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果をあげることができます。 
しかし，FdData 入試がその本来の力を発揮するのは印刷や編集ができる製品版においてで

す。また，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形式」，編集に適した「問題解答一

体形式」，暗記分野で効果を発揮する「一問一答形式」の 3 形式を含んでいますので，目的

に応じて活用することができます。 
※FdData 入試の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 
 
◆FdData 入試製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 
※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
社会地理，社会歴史，社会公民：各 6,800 円(統合版は 16,200 円) ([Shift]＋左クリック) 
理科 1 年，理科 2 年，理科 3 年：各 6,800 円(統合版は 16,200 円) ([Shift]＋左クリック) 
※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 
(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 
 
◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 
※注文→インストール→編集･印刷の流れ ([Shift]＋左クリック) 
※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 
 
【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 
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